

我是一套校服，今天要和主人分離，回想過去我們一起生活，別有一番體會。以上是文章的開首，試以「校服的自述」為題，寫作文章一篇。



校服的自述

6C (2021-2022) 陳韋霖

2022 年香港中學文憑試卷二答題 (5*)

我是一套校服，今天要和主人分離，回想過去我們一起生活，別有一番體會。

「咿——」陳舊的衣櫃被打開，發出刺耳的聲音。我本想拿手擋住陽光，卻被沉重的衣服擋住身軀，動彈不得。英秀一件一件地的把衣服取走，讓我身上的重擔輕了不少。她仔細地端詳着每一件衣服，透過它們回望遙遠的過去，然後把衣服整齊地推疊在膠袋，大抵是要拿去回收，或是扔掉。

一件又一件的衣服被拿起，最終是輪到了我。英秀把我從幽暗中抽出，仔細端詳着。陽光透過我米白的身軀，照進英秀的眼睛裏，那一刻，我彷彿在她眼中看到昔日的自己。在英秀身上，陪伴她學習、陪伴她成長。

尚記得在多年前，我仍是一件嶄新且雪白的校服，身上沒有一絲污漬。乾淨得像被陽光照耀的雪山，充滿了自豪、希望和寄望。那是我和英秀的初次見面。那時候的英秀不過是剛讀完小學，準備升讀中學，身形嬌小得像個可愛的洋娃娃。我永遠不會忘記，英秀初次把我穿上時眼中閃爍的光芒——那是一種激動和自豪。經過一番努力，終於入讀了自己心儀的中學，穿上了這件代表了學校、代表了她的努力的校服。自那之後，英秀成了我的主人，我亦在不知不覺間，陪着英秀度過了六年的中學生涯，陪着英秀經歷了六年喜怒哀樂，陪着英秀嘗盡了這六年間的酸甜苦辣。

「你知道嗎？其實我很羨慕你的，能陪伴英秀經歷那麼多。」英秀的小學校服悶悶不樂的跟我說道。我愣了愣：「你不也陪伴了英秀六年嗎？也經歷了很多啊！」

「不是的，小學和中學終究有不同，中學的世界是大多了，英秀是屬於這個七彩的世界，屬未來、希望的，而我只屬於回憶，我們注定要分離啊。」小學校服的衣袖動了動，又垂了下來。那時的我還年輕，無法想像與英秀，那個驕傲且陽光的女孩會有分離的一天。

在我的裙襬和衣袖上，隱隱約約看見一些水彩留下的痕跡，我想英秀對這灘痕跡的由來亦不會陌生。在英秀中三時，因重新調班，英秀與自己原本的好友分開了。中三第一天的上學日，英秀的眼中難得出現了一絲緊張，但仍有一束堅毅定不移的光。我感受

着英秀加快的心跳，裙襬處亦被英秀緊握得皺了起來，我努力地挺直身軀，使英秀看起來更精神討喜，默不作聲地支持着她。

開學不久後，英秀迎來了第一堂藝術堂。每位同學拿着顏料畫畫塗塗，連英秀也不例外。看着英秀專注的樣子，使得我也很好奇她的畫作。興許是見英秀獨自一人坐在一旁，思賢緩緩地走了過來問：「我能坐在這裏嗎？」英秀微笑地點了點頭。可正當思賢要坐，她手中的水彩一傾斜——雪白的我被染上了顏色！我和思賢的校服對視了一眼，然後無奈地笑了起來。罷了，小女孩的大意，也是她的有趣、可愛之處。

「對不起！」思賢大驚失色，連忙向英秀道歉。只見英秀一邊擦着我身上的顏料，一邊笑着說。「我等會請你喝東西吧，當補償你的！」思賢又說道。英秀本想拒絕的，卻看着思賢堅持的目光亦只好順了她的意。看着兩個女孩的互動，又有誰想到，她們後來成為了一生的好朋友，甚至如家人般親近？如今想起來，我是英秀在中三結識新朋友的「大功臣」呢！如此一來，雖然那灘水彩多少有點礙眼，卻也是別具意義的。

又想起中六時放榜的日子。那時的我在經歷六年歲月的洗禮後，早已不如最初般雪白，衣領處多了幾灘檸檬茶的痕跡，衣袖處亦多了幾筆原子筆的畫痕。其實放榜不必穿着校服，不過或許是英秀對「儀式感」的堅持，還是把我穿上了。在那天，我再次看到了英秀眼中的緊張，「沒事的，我相信你可以的」，我在心中暗暗為英秀打氣。取得成績表的那一刻，英秀眼中閃過許多情緒，可高興、感動、釋懷、放鬆……我不懂英秀當時的心情，卻恍如我第一次看見了英秀的樣子——自信、自豪，對未來充滿期望，連帶我這陳舊、又平平無奇的校服，都跟着自豪起來，這就是我的主人——堅定、勇敢、不斷努力。

在那之後，英秀便再也沒把我穿上，我也沒有在她身上與她一同感受喜怒哀樂。我被遺忘在衣櫃裏，漸漸明白到那位老前輩——小學校服所說的：「英秀屬於未來，而我只屬於回憶。」

恍眼間，多年過去了，我也被埋藏在衣櫃中數年，想不到我重見天日之時，便是與英秀分離之時。心有不捨，卻也無能為力。相伴英秀多年，英秀早已成為了如我家人般的存在，想不到離別的一天來得如此讓人措手不及。原來這就是人類所說的離別，沒有想像中的撕心裂肺，只有帶着回憶，輕輕的揮手道別，就像在長亭古道送別友人，在心底祝她一切安好。

英秀輕輕撫摸我身上的每一處痕跡，那灘水彩、長度不一的原子筆痕、被改過長度的裙襬，輕輕地笑了起來，想必也是想起了以前的種種回憶吧！我和最初的模樣截然不同，英秀也早在時間中長大了許多。英秀垂下眼簾，輕輕嘆聲。離別，終究是難以避免。

再見了，英秀。

我被輕輕放進膠袋中，看着英秀將膠袋綁上結，放到樓下的捐贈箱中。再見了。

我不知道我和英秀是否還有相見的機會，但回憶，永遠會留在我的腦海中，我相信英秀同樣會是如此。「能陪伴的成長，已是我最大的欣慰。」

我是一件校服，一件千瘡百孔的校服；一件充滿回憶的校服；一件懂得陪伴的校服；一件，屬於英秀的校服。